

# Иеремия: проповедник

Дейтон Киси

**Ц**ель проповедей Иеремии чётко изложена в 1:10: “Смотри, Я поставил тебя в этот день над народами и царствами, чтобы искоренять и разорять, губить и разрушать, созидать и насаждать” (выделено мной). Джеймс Е. Смит подробнее остановился на том, что входило в это поручение:

Иеремия выполняет эту часть поручения, проповедуя о суде Божьем над народами своего времени. Старая грешная Иудея должна быть разрушена. Точно так же должны быть искоренены иные народы, которые горделиво вознесли себя над своим Создателем.

Но Иеремия не только лишь пророк разрушения; он также пророк созидания. Два слова описывают положительную сторону его служения: (1) созидать и (2) насаждать. По ту сторону грохота войны и разорения Иеремии было разрешено увидеть рассвет нового дня. В определении характера служения Иеремии упор сделан на отрицательном аспекте. Четыре слова описывают разрушительную сторону его служения и только два—созидательную. Кроме того, негативные черты названы перед положительными. Читающему книгу Иеремии очевидно, что угрозам в ней отводится более важное место, а обещание находится на заднем плане. И всё же каким-то образом возникает впечатление, что конечная цель пророка—проложить путь для того нового дня, того нового начала. Но чтобы ввести новое, старое нужно уничтожить. Как сказал Дженсен: “Иеремия должен был искоренить мёртвую обрядовость и насадить живое поклонение, искоренить порочные пути и насадить прямые стези, искоренить развернённые серд-

ца и насадить новые сердца нового завета”.

Как бы это обнадёжило, если бы люди признали, что Иеремия в своём служении насаждал и созидал! Изменений к лучшему мгновенно увидеть нельзя. Но можно увидеть самоотверженные усилия Бога и Его пророка: “Я говорил вам с раннего утра, а вы не слушали” (Иер. 7:13; 25:3); “Я непрестанно говорил вам, говорил с раннего утра, и вы не послушались Меня” (35:14). Эту же позицию мы видим в 7:25; 25:4; 26:5; 29:19; 35:15; 44:4.

### ГДЕ ОН ПРОПОВЕДОВАЛ?

Эти проповеди не разносилась эхом с одного единственного места на территории храма. Напротив, то, куда Бог направлял проповедовать Своего пророка, было одним из ценных уроков, который нужно усвоить нынешнему поколению.

Бог неоднократно отправлял Иеремию проповедовать Своё Слово в воротах Господнего дома и во дворе Господнего дома (Иер. 7:2; 19:14; 26:2). Там собирались те, кто хотел услышать Божью весть (Ис. 2:3), но это не единственное место, где Бог хотел, чтобы возвещалось Его слово.

Бог также посыпал Иеремию к городским воротам, “которыми входят цари иудейские и которыми они выходят” (17:19). Люди собирались там, где были цари. В 17:20 мы видим, что эта весть предназначалась не только для царей, но и для “всей Иудеи и для всех жителей Иерусалима”.

Не однажды местом проповедей Иеремии был царский дворец (22:1; 37:17). Интересно спрашивать современных проповедников, не приходилось ли им говорить с царём от лица

Господа. На этот вопрос мне неизменно отвечают “нет”!

Иеремия проповедовал даже в темнице, потому что и там ему бывало дано слово Господа (32:2, 6–8; 33:1–3). Иисус будет судить тех, кто не посещал находившихся в заключении (Мф. 25:34–45). В настоящее время служение в местах заключения приносит больше всего плодов в сфере благовестия по всему миру.

Бог посыпал Иеремию вглубь вражеской территории—в долину сынов Енномовых (19:1, 2). Это место стало *городской свалкой*, где сжигали мусор. Это было место, на котором в жертву божеству Молоху приносили детей (4 Цар. 23:10) и которое поэтому стало называться “долиной убийства” (Иер. 19:6). Еврейское слово, транслитерированное по-гречески, превратилось в “геенну”, став термином, который Иисус использовал одиннадцать раз в значении “ад” (см., например, Мф. 5:22, 29, 30; 10:28; Лк. 12:5).

Самое отвратительное место в том районе, где вы живёте, может быть *вашей Енномовой долиной*! Ходили ли вы туда, чтобы поговорить от лица Господа? Когда вы начнёте возвещать истину в сточной яме похоти, вы можете ощутить то, что чувствовал Иеремия, когда проповедовал в Енномовой долине!

Бог также повелевал Иеремии проповедовать в домах врагов (Иер. 37:15, 16; 20:1–6). В результате он не только оказывался на нежелательной территории, но и сталкивался с разгневанными сановниками, его избивали и надевали на него деревянные колодки. В наше время о таких событиях написали бы все газеты! У нас может возникнуть искушение тихонько исчезнуть из подобных мест, потому что *такое окружение не кажется подходящим местом для Божьего слова*. Но для Иеремии это был случай возвестить: “Так говорит Господь” (20:3–6).

Понимаем ли мы сегодня, как и где Бог хочет, чтобы проповедовали Его посланцы? Бог попросил Своего пророка служить и проповедовать в чужой земле, в Египте (Иер. 43:8–13). Не все, но многие Божьи посланцы отправлялись на служение в чужие страны. Иона был направлен в Ниневию, что в Ассирии (Иона 1:1, 2; 3:1–3). Амос проповедовал Дамаску (1:3–5), филистимлянам (1:8), Тиру и Едому (1:10–12) и Моаву (2:1–3). Авдий возвещал “так говорит Господь” Едому (ст. 1). Наум понёс ещё одну весть Ниневии в Ассирии (1:1; 2:8; 3:1–19). Даниил большую часть своей жизни провёл в чужой земле, проповедуя правителям Вавилона и Мидо-персидской империи (Дан. 1:1–6; 5:29–31; 6:1–3; 9:1, 2). Бог назначил Иеремии пророчествовать большему числу народов, чем все

они вместе взятые (Иер. 1:10; 46—51).

Помимо проповедей для народов (миссионерство), Бог также велел своему пророку вести переписку с пленниками, жившими в чужой земле (Иер. 29:1–14). Вы поддерживаете связь со служителями Господа в других странах? Делитесь ли вы с братьями обнадёжившим словом Господа, чтобы помочь им лучше служить в чужих краях? (см. Прит. 12:25; 15:30; 25:25). Иеремия всё это делал.

## КАК ДОЛЖЕН ПРОПОВЕДОВАТЬ ПРОПОВЕДНИК?

1. *Проповедуйте: “Так говорит Господь”*. Напрасно было бы искать в книге Иеремии урок, основанный на “мне кажется”, “я думаю” или “по моему мнению”. В главе 28 есть поразительный пример в связи с тем, как над Иеремией насмехался лжеprорок Анания. Анания хотел прилюдно запугать Иеремию, дерзко сломав ярмо, которое Бог велел тому носить. В ст. 11 говорится: “И пошёл Иеремия своей дорогой”. Это столкновение должно было сильно смутить пророка, и всё же Иеремия промолчал. Позже он смело вернулся—когда смог сказать: “Так говорит Господь” (ст. 14). Пророк полностью зависел от Божьего слова и был отважен, когда возвещал его! (2 Кор. 3:12). Любой проповедник слова Господня сегодня может извлечь для себя пользу из стиля проповедей Иеремии (см. 1 Пет. 4:11).

2. *Возвещайте от сердца*. В Иер. 25:3 пророк упоминает о двадцати трёх годах, в течение которых он беспрестанно обращался к Иудее. В 20:9 говорится о причине, почему он не отступал. О слове Божьем Иеремия сказал: “Но был в сердце моём как бы горящий огонь, заключённый в костях моих,—и я истомился, удерживая его, и не мог”. Этот внутренний огонь заставил пророка подняться выше насмешек ради того, чтобы возвещать Иудее слово Божье. Бог говорил Иудее через Иеремию: “И взыщете Меня и найдёте, если взыщете Меня всем сердцем вашим” (29:13). Именно так поступал Иеремия! Бог и Его слово исходили из сердца пророка! Костен Дж. Харрел пишет:

Нам не следует недооценивать эти великие понятия. Нельзя легкомысленно отвергать социальную справедливость, чистое поклонение и нравственный закон, ибо они теснейшим образом связаны с духовной жизнью человека. Но ни по отдельности, ни все вместе, они не затрагивают сути дела. Пружины религиозности находятся в душе—там, где рождаются наши побуждения, волевые решения и привязан-

ности. Внешняя, обрядовая, сторона не спасает человека. Закон и любовь Божья должны стать его частью, действительно быть начертаны на скрижалах его сердца.

Начертать на сердце богоухновенное слово крайне необходимо для Божьего народа, но особенно это необходимо Божьему проповеднику. Давайте задумаемся над следующим призывом:

Молодые проповедники, у вас впереди удивительная жизнь, поэтому день и ночь исследуйте свои сердца. День и ночь следите за каждым ударом, трепетанием и движением своего собственного сердца... Со всей возрастающей чуткостью каждый день проповедуйте кротость, смирение, духовность, послушание и весь образ мыслей Христа, и к тому времени, как вы передадите своё место вашему преемнику, вы непременно увидите, как в ваших людях проявится Христос (Александр Уайт).

*3. Стремитесь понять, где хочет Бог, чтобы вы для Него трудились.* Проповедник не должен упускать тот факт, что Бог направлял Своего пророка проповедовать в восьми различных регионах. Не Иеремия выбирал те места по своему желанию. Он приходил и проповедовал там, потому что так хотел Бог.

Где Бог хочет видеть вас? Проповеднику легко совершать свои походы от дома к больнице и оттуда к зданию церкви. Время от времени эту привычную рутину могут нарушить лишь похороны. Всё это важные места, но если этим и ограничиться, то в списке не окажется очень многих пунктов личного и общественного служения, которые Бог избирал для Иеремии. Нам нужно услышать, как Господь говорит: “Возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве”.

Эта нужда коснулась меня лично. Я помогаю готовить проповедников на четырёх континентах, но я никогда не забуду один поучительный случай собственной близорукости, которую я проявил в одной деревне в Нигерии. В том районе были основаны четыре общины, но лишь около десяти человек повиновалось евангелию в этой деревне. Когда мы с семьёй вернулись в США, на моё место направился брат Уэймон Суэн. Спустя шесть месяцев, когда мы снова приехали в Нигерию, там в тюрьме существовала община численностью свыше сорока человек! Брат Суэн остановился возле тюрьмы, мимо которой я так часто проезжал не останавливаясь, и крестил во Христа больше сорока человек. В тюрьме община была го-

раздо больше, чем за её стенами, в городе. Я проезжал мимо того самого места, где мне нужно было поднять голову и увидеть ниву, побелевшую и поспевшую к жатве!

Как сильно вы хотите, чтобы Бог помог вам найти открытые двери (1 Кор. 16:8, 9; Кол. 4:2–6)? Где вы сейчас служите? Где *бы вы могли служить?* В наше время благодаря множеству средств передвижения постоянно открываются двери туда, где необходимо служить и проповедовать слово Спасителя. Посмотрите на следующий перечень возможностей, которые вы можете использовать, чтобы проповедовать и учить:

1. Церковь
2. Радио
3. Телевидение
4. Занятия на дому
5. Университетские городки / христианские школы
6. Следственные изоляторы/тюрьмы/колонии
7. Благовестование друзьям
8. Библейские классы в местной общине
9. Обход домов с целью благовестования
10. Пожилые/нуждающиеся (см. Лк. 14:12–14)
11. Обучение детей в своём районе (см. Мф. 19:13–15)
12. Военные базы
13. Больницы/больные, находящиеся дома
14. Евангельские собрания / кампании
15. Летняя библейская школа
16. Курсы для руководителей / семинары
17. Работа с молодёжью
18. Печатные работы
19. Евангелизация на рабочих местах
20. Школы проповедников
21. Работа в медицинских / отечественных / международных миссиях

Этот список не охватывает все возможности для служения, но сколькими вы пользуетесь? Сколькими вам нужно воспользоваться? Каждый член церкви *где-то необходим для служения* (1 Кор. 12:18–22; Мф. 25:14–30).

*4. Используйте свои умения во славу Божью (Мф. 5:16).* Бог просил Иеремию проповедовать, демонстрировать, иллюстрировать, быть миссионером и писать. Из Мф. 25:14–30 следует, что Господь даёт поручения и судит о работе по способностям. Нет никаких указаний на то, что Андрей проповедовал или писал, как Пётр; но каждый раз, когда о нём упоминалось, он приводил кого-то к Господу (Ин. 1:35–42; 6:5–9; 12:20–22). В 1 Кор. 12:22 подчёркивается, что члены церкви, кажущиеся немощными, *необходимы*. Если вы член церкви, *вы необходимы для Господнего дела!*